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Το ρήγμα (fault) αποτελεί βασική έννοια της γεωλογίας και είναι η απότομη διακοπή της συνέχειας των
πετρωμάτων λόγω θραύσης κατά µήκος µιας επιφάνειας διάρρηξης, η οποία συνοδεύεται από σχετική
µετατόπιση των δύο «πλευρών».

Οι τρεις κυριότεροι τύποι ρηγμάτων: 
a) κανονικό, b) ανάστροφο, και c) 

οριζόντιας ολίσθησης

Τι είναι Σεισμός;
Σεισμός είναι η ξαφνική δόνηση της Γης που προκαλείται
όταν τα πετρώματα στο υπέδαφος σπάνε και μετατοπίζονται
λόγω συσσωρευμένης τάσης, παράγοντας σεισμικά κύματα τα
οποία διαδίδονται στο εσωτερικό της Γης. Πρόκειται για ένα
φυσικό φαινόμενο που συνδέεται κυρίως με την τεκτονική
δραστηριότητα και την κίνηση των λιθοσφαιρικών πλακών.
Το σημείο στο υπέδαφος όπου ξεκινά η θραύση ονομάζεται
υπόκεντρο (hypocenter), ενώ το σημείο στην επιφάνεια
ακριβώς από πάνω ονομάζεται επίκεντρο (epicenter). Η
επιφάνεια κατά μήκος της οποίας γίνεται η ολίσθηση λέγεται
ρήγμα.

Είδη Σεισμών
1. Τεκτονικοί σεισμοί: Προκαλούνται από την κίνηση των
λιθοσφαιρικών πλακών και είναι οι πιο συνηθισμένοι.

2. Ηφαιστειακοί σεισμοί: Συνδέονται με την κίνηση
μάγματος.

3. Επαγόμενοι σεισμοί: Προκαλούνται από ανθρώπινες
δραστηριότητες (φράγματα, εξορύξεις, κ.λπ.).

Σχηματική απεικόνιση των κύριων παραμέτρων του
σεισμού (υπόκεντρο, επίκεντρο, επικεντρική απόσταση,
βάθος).

Η Μεσόγειος είναι μια από τις πιο σεισμογενείς περιοχές του κόσμου. Έχει δομές και μεγάλες ρηξιγενείς
ζώνες που είναι υπεύθυνες για πολλούς καταστρεπτικούς σεισμούς που έχουν συμβεί στην περιοχή ακόμα
και στα ιστορικά χρόνια και οι οποίοι έχουν προκαλέσει σημαντικές ζημιές και θανάτους. Στην ανατολική
Μεσόγειο κυριαρχεί η υποβύθιση της Αφρικανικής πλάκας κάτω από την πλάκα της Ευρασίας, ενώ στην
κεντρική, στην Ιταλία, κυριαρχεί η υποβύθιση της Απούλιας πλάκας, με ισχυρούς σεισμούς κατά μήκος
των Απεννίνων. Στη δυτική Μεσόγειο οι σεισμοί οφείλονται στις δομές που απαντώνται νότια της Ισπανίας
καθώς και στα Πυρηναία όρη.

Ο συγκεκριμένος σεισμός, σύμφωνα με τους Papazachos and Papazachou (2003) και Wiliam et al. (2002)
θεωρείται ο μεγαλύτερος που έπληξε τη Μεσόγειο από το 1900 έως σήμερα. Προκάλεσε πολύ μεγάλες
καταστροφές στο νησί της Ρόδου και πιο συγκεκριμένα στον Αρχάγγελο, όπου 600 σπίτια αναποδογύρισαν,
4 άνθρωποι σκοτώθηκαν και πολλοί τραυματίστηκαν. Συνολικά 3.000 σπίτια καταστράφηκαν κατά μήκος
των ανατολικών ακτών της Ρόδου. Επίσης, στην Κάρπαθο, στο Καστελόριζο και στην Κω πολλά σπίτια
κατέρρευσαν. Στο Ηράκλειο, στην Κρήτη, προκάλεσε εκτεταμένες βλάβες τόσο σε δημόσια όσο και σε
ιδιωτικά κτήρια. Περίπου 200 σπίτια έπεσαν και 550 υπέστησαν σοβαρές βλάβες. Η ακτογραμμή
ανυψώθηκε κατά 20-30 εκ. Σοβαρές βλάβες, επίσης, προκλήθηκαν σε κατασκευές στη Μικρά Ασία, την
Αίγυπτο και αλλού. Ήταν αισθητός μέχρι την Παλαιστίνη, την Κύπρο, τη νότια Ιταλία και την Αλβανία.
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Ρήγματα

Σεισμικότητα στη Μεσόγειο Ο Σεισμός του 365 μ.Χ στην Ανατολική Μεσόγειο

Ισχυροί ιστορικοί σεισμοί στη Μεσόγειο για το χρονικό διάστημα 1000-
1899 από τη βάση δεδομένων AHEAD. 

Σεισμοί με μέγεθος Μ≥4.0 για το χρονικό διάστημα Οκτώβριος 2004 έως 
Μάρτιος 2026 από τη βάση δεδομένων EMSC.

«Σεισμογραφικός» χάρτης από τους Mallet and Mallet
(1858), που παρουσιάζει τις κύριες ζώνες γένεσης
σεισμών.

Οι κυριότερες λιθοσφαιρικές πλάκες και τα όρια τους.

Τύποι Ρηγμάτων
Υπάρχουν τρεις τύποι ρηγμάτων που απαντώνται στη φύση: i) τα κανονικά ρήγματα, τα οποία
δημιουργούνται από εφελκυσμό, δηλ. από δυνάμεις που τραβούν τα πετρώματα και τα απομακρύνουν
μεταξύ τους, ii) τα ανάστροφα ρήγματα, τα οποία δημιουργούνται όταν η περιοχή δέχεται
συμπιεστικές δυνάμεις, και iii) τα ρήγματα οριζόντιας ολίσθησης ή ρήγματα μετασχηματισμού, τα
οποία δημιουργούνται από διατμητικές δυνάμεις που σπρώχνουν πλάγια τα πετρώματα προς αντίθετες
κατευθύνσεις.

Οι κύριες ρηξιγενείς ζώνες στην περιοχή της Μεσογείου, σε συνδυασμό με την ηλικία του φλοιού σε 
εκατομμύρια χρόνια.

a

b

c

Ο σεισμός της 21ης Ιουλίου 365 μ.Χ.
με επίκεντρο τη δυτική Κρήτη
θεωρείται ο ισχυρότερος που έχει
καταγραφεί στη Μεσόγειο, με
εκτιμώμενο μέγεθος 8.3–8.7Μ.
Προκάλεσε εκτεταμένες καταστροφές
στην Κρήτη, την κεντρική και νότια
Ελλάδα, τη Λιβύη, τη Μικρά Ασία και
την Αίγυπτο. Σχεδόν όλες οι πόλεις της
Κρήτης καταστράφηκαν, ενώ η δυτική
Κρήτη ανυψώθηκε έως και 9 μέτρα. Το
γεγονός συνοδεύτηκε από γιγαντιαίο
τσουνάμι που έπληξε ολόκληρη την
Ανατολική Μεσόγειο και ιδίως στο
Δέλτα του Νείλου. Στην Αλεξάνδρεια,
που το κύμα έφτασε περίπου 9.5 μέτρα,
τα νερά αρχικά υποχώρησαν και οι
κάτοικοι πήγαν να ψαρέψουν ψάρια και
άλλα ζώα εκεί όπου πριν ήταν η
θάλασσα. Τα νερά επέστρεψαν με τόσο
μεγάλη ορμή ώστε μετέφεραν μεγάλα
πλοία στις οροφές σπιτιών, ενώ άλλα
βρέθηκαν σχεδόν τρία χιλιόμετρα στην
ενδοχώρα.

Χάρτης τοπογραφίας και βαθυμετρίας για την περιοχή της ανατολικής Μεσογείου (πάνω).
Προφίλ βαθυμετρίας σύμφωνα με την τομή Α-Α’ όπου απεικονίζεται η απότομη κλίση στην
περιοχή της Μάλτας. Παράλληλα φαίνεται η θέση του σεισμού του 365 μ.Χ. (Polonia et al.,
2013).

Ο Σεισμός της 26ης Ιουνίου 1926 στη Ρόδο

Συμπεράσματα
• Η Μεσόγειος είναι μία από τις πιο ενεργές σεισμικά περιοχές του κόσμου, λόγω της σύγκλισης της
Αφρικανικής με την Ευρασιατική πλάκα. Η τεκτονική αυτή σύγκρουση δημιουργεί πλήθος ενεργών
ρηγμάτων και ζωνών παραμόρφωσης.

• Η μακρά ιστορική καταγραφή είναι κρίσιμη για την κατανόηση της σεισμικής επικινδυνότητας, επειδή
τα ενόργανα δεδομένα καλύπτουν μόνο ένα μικρό μέρος του φυσικού κύκλου των μεγάλων σεισμών.

• Η κατανόηση των ιστορικών σεισμών βοηθά στην καλύτερη εκτίμηση του κινδύνου, ειδικά σε
περιοχές όπου τα ρήγματα έχουν μεγάλα διαστήματα ηρεμίας.

• Τα δεδομένα των τελευταίων 100 επιπλέον ετών επιβεβαιώνουν ότι η περιοχή παραμένει εξαιρετικά
ενεργή, με συχνές δονήσεις μέτριου και μεγάλου μεγέθους.

• Η Ελλάδα, η Τουρκία στην Ανατολική Μεσόγειο καθώς και η Ιταλία στην κεντρική παραμένουν
ζώνες υψηλής σεισμικής επικινδυνότητας.

Χιλιάδες άνθρωποι σκοτώθηκαν, με τον Αμμιανό Μαρκελλίνο να αναφέρει περίπου 10.000 θύματα
μόνο στην Αλεξάνδρεια. Η ημερομηνία του σεισμού αναφερόταν μέχρι τα τέλη του 6ου αιώνα ως η
«ημέρα του τρόμου». Παράκτια δεδομένα τα οποία συλλέχθηκαν από την περιοχή, επιτρέπουν να
συμπεράνουμε ότι το ρήγμα που τον προκάλεσε ήταν ένα ανάστροφο ρήγμα με κατεύθυνση Ανατολής-
Δύσης, μήκους τουλάχιστον 100 χλμ., νοτιοδυτικά της Κρήτης.

Οι ισόσειστες του σεισμού της
26ης Ιουνίου 1926 από Sieberg
(1932b) (αριστερά). Απόκομμα
του φύλλου της εφημερίδας
«Απογευματινή», στις 29 Ιουνίου
1926, όπου περιγράφονται οι
καταστροφές που υπέστη η
Ρόδος και οι γειτονικές περιοχές,
από το αρχείο της Βουλής των
Ελλήνων (δεξιά).

Πού συμβαίνουν οι σεισμοί;
Οι περισσότεροι σεισμοί εκδηλώνονται κοντά στα
όρια των λιθοσφαιρικών πλακών, αλλά μπορούν να
συμβούν και στο εσωτερικό τους, ακόμη και μακριά
από γνωστά ρήγματα.
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Η θραύση προκαλείται από τεκτονικές δυνάμεις που υπερβαίνουν την αντοχή των πετρωμάτων,
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μορφή και μπορεί να είναι μοναδικές επιφάνειες ή σύνθετες ζώνες με πολλαπλές παράλληλες θραύσεις.
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